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داد المعارف )عناصر إجابة  قطةالن  السؤال نقط( 5استر
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 تعاريف: 

ي بعد زوال مياه التبخر . أ 
 . تساقطات فعالة: حجم ماء المطر المتبق 

ن عناصر الصخرةب  . . مسامية صخرة: مجموع الفراغات الموجودة بي 

I 

 

  x 2 = 0,5 0,25للسديمة الحبيسة من قبيل:  خاصيتي   قبول  0,5

ن  - ن غي  نفوذتي  ن طبقتي   . محصورة بي 
 . يوجد الماء تحت الضغط -
 . متفجرةوجود منابع مياه  -
 . المساحة التغمازية فوق سطح السديمة -
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III 

0,25 
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 :  صحيح1

 : خطأ2

 : صحيح3

 : خطأ4

IV 

0,25 

0,25 

0,25 
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 ج: 1

 د: 2

 ب: 3

 أ: 4

V 

 

ي )
 
ي والبياب  (ةنقط 15الاستدلال العلمي والتواصل الكتاب 

 السؤال نقط( 5) 1التمرين عناصر إجابة  ةقطلنا

 

0,25 

0,25 

0,5 

اع -أ   : Bو  A ةخاصية كل شكل من شكلي الت 
ي شدة Aالشكل  ةيراع

ن
ي : قيمة قصوى ف ي أخضن  552nmحوالي  التلألؤ البيولوج   ..  . : تلألؤ بيولوج 

ي Bالشكل  ةيراع
ي : قيمة قصوى فن ي أصفر  600nmحوالي  التلألؤ البيولوج   ........   . : تلألؤ بيولوج 

 

اح فرضية  -ب  اعملائمة اقتر  .. .............. .... من قبيل:     Bو  A ةلتفست  الفرق بي   شكلي الت 
ن  - ن الشكلي  ي بي  ي لون التلألؤ البيولوج 

ن
اعات  Bو  Aيعود الفرق ف اختلاف درجة نشاط أنزيم إل من الي 

از     . اللوسيفي 
ن  - ن الشكلي  ي بي  ي لون التلألؤ البيولوج 

ن
اعات  Bو  Aيعود الفرق ف  بنية أو/و وظيفةاختلاف إل من الي 
از     . أنزيم اللوسيفي 
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 السؤال (تتمة) 1التمرين عناصر إجابة  ةقطلنا

 

 

 

0,25 

0,25 

 

 

 

 

0,25 

0,25 

از  لأنزيم البيبتيدية المتتالية  : A الشكل  اللوسيفت 

 رقم الثلاثية 356                                    351 

ATT ACA CCA GAA CGG GAT   قطعة خييطADN  غت  المنسوخ  

AUU ACA CCA GAA CGG GAU  ARNm  

Ile - Thr - Pro - Glu - Arg – Asp   المتتالية البيبتدية 
 

از لأنزيم البيبتيدية ةالمتتالي  : B الشكل  اللوسيفت 

 رقم الثلاثية 356                                    351

ATT ACA CCA GAT CGG GAT   قطعة خييطADN  غت  المنسوخ  

AUU ACA CCA GAU CGG GAU  ARNm  

 Ile - Thr - Pro - Asp - Arg – Asp   المتتالية البيبتدية 
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:  - Lucالعلاقة مورثة  ي  صفة التلألؤ البيولوج 

اع  - ي المورثة  Aعند الي 
 354من الثلاثية رقم  3رقم  A  باستبدال النيكليوتيد Lucحدثت طفرة فن

 .....................................................................   T)الخييط غي  المنسوخ(  بالنيكليوتيد 

ي الأدت الطفرة إل تركيب أنزيم  -
از يتضمن الحمض الأمينن ي   Aspلوسيفي 

 Gluبدل الحمض الأمينن

اعة الأدى هذا إل تغي  نشاط الأنزيم  - از لدى الي  ي أصفر  Bلوسيفي  بدل التلألؤ وظهور تلألؤ بيولوج 

 . ي الأخضن  ......... .....................................................................................   البيولوج 

ا على مستوى المورثة  ن هذا المثال أن تغي  يؤدي إل تغي  على مستوى صفة التلألؤ  Lucيبي 

، ومنه العلاقة مورثة  ي  ...................................................................   . صفة -البيولوج 
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 Lux117عل قطعة البلاسميد  BalIو  KpnIالقطع الناتجة عن  تأثت  الأنزيمي   

 

 

 

 

 

 

4 

1 

ي تمكن من الكشف عن 
ي التر

 
ي مراحل التغت  الوراب

 
يا ف ن لكل مرحلتي   0.25اللحم: )تحتسب وجود البكتت 

)  . صحيحتي  
ن  Lucعزل المورثة  -1 اعة باستعمال الأنزيمي   ، BalIو  Kpnlمن خلية الي 
ن عزل  -2 ي ناقل يتضمن مورثة مقاومة الأمبيسيلي  ن بلاسميد بكتي   ، BalIو  KpnIباستعمال الأنزيمي 
ي البلاسميد  Lucدمج المورثة  -3

ن
ن  مات الربطأنزيباستعمال ف  ،Luxوالحصول على بلاسميد هجي 

ي خلايا  -4
ن
ن ف ، دمج البلاسميد الهجي  ن ة باستعمال الأمبيسيلي  يا المغي  ية وعزل البكتي   بكتي 

يا من أجل الحصول على نسخ عديدة من المورثة  -5  ،Lucتكاثر البكتي 
ي  Lucللمورثة  عزل البلاسميدات الحاملة -6

ن
 ، E.Coli و  .Salmonella spيات عات ADNودمجها ف

 ،لنسيج اللحمالهجينة ية تإضافة العا -7
ياتالعاتية  ADNمن طرف  ةالمحمول Lucتعبي  المورثة  -8  . وتلألؤ البكتي 

5 

0,5 
ي ل اختيايعلت

 
 : لكشف عن اللحم المعفنلر تقنية التغت  الوراب

ي ن استعمال تقنية ـــيمك
من الحصول على نتائج بسرعة بالمقارنة مع طرق الزرع التقليدية، وبالتالي  التغي  الوراث 

يات.   يمكن تفادي استهلاك لحوم معفنة بالبكتي 
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TCGGTAC              CG 
AGC             CATGGC 

GGTTCA 
CCAAGT 

TGG         CCAC 
ACC         GGTG 

موقع القطع  : A الموقع
 KpnI   بـ

 : لا يوجد قطع  Bالموقع 
 

: موقع القطع  Cالموقع 

 BalIبـ 



 
 

 



 
 

 عناصر الإجابة – 2022الدورة الاستدراكية  - الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا  RR 35 5 على 3 : الصفحة
 شعبة العلوم التجريبية: مسلك العلوم الزراعية - الحياة والأرضعلوم  مادة:

 

ةالنقط  السؤال نقط( 5) 2التمرين عناصر إجابة  

 
 
 

 
0,25 

 
 

0,25 
0,25 

 
 

0,25 
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اوج الأول:   تحليل نتيجة التر 
ات عادية] ات كثيفة] x [قطع فموية مخروطية ,شعي   [قطع فموية عادية ,شعي 

 

 

F1                                       [ات عادية  [قطع فموية عادية ,شعي 

 
ن  ات وشكليتعلق الأمر بدراسة انتقال صفتي  ، مظهر الشعي  ن  ........  : هجونة ثنائية. القطع الفموية وراثيتي 

ات عادية[متجانس  F1الجيل  .  قطع فموية عادية[ ,شعي  ن  ، تحقق القانون الأول لماندل بالنسبة للصفتي 
 استنتاج: 

ات العادية سائد ) ات الكثيفةSالحليل المسؤول عن الشعي  المتنحي  ( بالنسبة للحليل المسؤول عن الشعي 
(c)  ........................................................................................................................ . 

ع الفموية ( بالنسبة للحليل المسؤول عن القطNالحليل المسؤول عن القطع الفموية العادية سائد )
 .......................................................................................... .........  (tالمخروطية المتنحي )
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0,25 
0,25 

 
 

0,25 
 
 
 

0,25 
 

0,25 

 : ي
اوج الثاب   استغلال نتيجة التر 

 : ي التنحي
ي تزاوج اختباري مع ثناث 

اوج الثاثن ن  ...........................................................................   الي 
ي 
كيب.  F’2تم الحصول فن ن ومظهرين جديدا الي   ....................  على أربعة مظاهر خارجية: مظهرين أبويي 

 المظاهر الخارجية الأبوية: 
ات عادية و قطع فموية مخروطية ] - ي شعي   S, t : ]38,65%المظهر الخارج 
ات كثيفة و قطع فموية عادية ] - ي شعي   .....................................   c, N : ]40,46%المظهر الخارج 

كيب:   المظاهر الخارجية جديدة الي 
ات كثيفة و قطع فموية مخروطية ] - ي شعي   c, t : ]11,11%المظهر الخارج 
ات عادية و قطع فموي - ي شعي   .....................................   09,76%[ : S, Nة عادية ]المظهر الخارج 

كيب  استنتاج:   تختلف عن نسبة الخارجية الأبوية  (TR = 20,87%)نسبة المظاهر الخارجية جديدة الي 
ن مرتبطتا(79,11%)  ............ .............................................................   ن. . ومنه، فإن المورثتي 
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 السؤال (تتمة) 2التمرين عناصر إجابة  ةالنقط

0,75 

 : رسوم تخطيطية تبي   كيفية تكون الأمشاج

ي 
كيب ناتج عن العبور الصبغن  تكون مظاهر خارجية جديدة الي 
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0,25 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

0, 5 

 

 

 : ي
 
اوج الثاب ي لنتيجة التر 

 التفست  الصبغ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اوج  : شبكة التر 

  

 

38,65% 

 

 

40,46% 

 

 

11,11% 

 

 

09,76% 

  

 

 

[S, t]   38,65% 

 

 

 

[c, N]  40,46% 

 

 

 

[c, t]  11,11% 

 

 

 

[S, N]  09,76% 
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كيب  ن المسافة  . %20.97تمثل نسبة المظاهر الخارجية جديدة الي  ن المورثتي  :  بي    20.97cMهي
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c N 
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S 

t 

c t 

X 

S t c N 

c t S N 

c t 

38,65%  40,46%  

11,11%  09,76%  

100%  

 شكل القطع الفموية
N, t 

اتمظهر  الشعت   
S, c 

20,97 cM 

S 

S 

t 
 

t 
 

c 
 

c 
 

N 
 

N 

S 
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N 
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S N 
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N 

S t 
 

c 
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 صبغيان متماثلان

ي 
 عبور صبغن

 مشاج أبويةأ

 أمشاج أبوية
 

أمشاج جديدة 
كيب   الي 

 مضاعفة الصبغيات

الي 
ن  انقسام اخي 
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 السؤال (نقط 5) 3التمرين عناصر إجابة  ةالنقط

 

 

 

 

0,75 

 

0,25 
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 : الثلاثة أنواع الحليبارنة مق

وتينات ) ،(%6,7المواد الدهنية ) ةنسب ــــإ مقارنة %6,0ومضادات الأجسام ) ،(%14,0والي  َـ ــــب
َّ
ي الل

( عالية فن

وتينات و %8,4المواد الدهنية و )( من %5,4بالحليب الانتقالي الذي يحتوي على نسبة ) ( من والي 

ن أن نسب4,2%) ي حي 
وتينات )%4المواد الدهنية ) ة( من مضادات الأجسام، فن ( وخصوصا %3,1( والي 

ي الحليب الكامل. %0,09مضادات الأجسام )
 ..............................................   ( جد منخفضة فن

 منها.  نتج نسبة قليلةالولادة على مضادات أجسام أو يدة، لا يتوفر العجل حديث عند الولا  : أهمية اللبـــــــأ 

 ........ .....................   رصد العناصر الممرضة والقضاء عليها.  Ig (IgG) كريويناتهذه التستطيع 

  صحة العجول. المحافظة على ب ــــــأ على نسبة عالية من مضادات الأجسام، لذلك يسمح تناولهاللب يحتوي
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0,75 

0,25 

 : 3استغلال نتائج الوثيقة 

ة الحمل من ي نهاية في 
 : تمكن إضافة المكملات الغذائية للبقرات فن

 (%13+المنتج من طرف البقرات ) نسبة اللـــبإ الجيد زيادة  -

 Ig (+17% ) الجيد لـ لالنقنسبة زيادة  -

 .... ... ... ................................................... .............  (%23-ة )ضيمر ال العجولانخفاض نسبة  -

ة الحمل  إضافة المكملات الغذائية للبقراتتمكن  استنتاج:  ي نهاية في 
ن صحة العجول. فن  .... .  من تحسي 
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0,5 

 

 

 

0,5 

 

0,25 

 نتائج: ال مقارنة

 الشكل أ:  4الوثيقة 

مقارنة بنسبة  Ig (66%)ساعات بعد الولادة(، تزداد نسبة امتصاص  6) بشكل مبكر عند تناول اللبإ 

 ................... ..... بعد الولادة(.  .......  ساعة 24) بإ ـــــــلل المتأخر تناول العند  Ig (12%)امتصاص 

 الشكل ب:  4الوثيقة 

 بإ: ـــــــساعة بعد تناول الل 24

ي المصل Igنسبة تكون ساعات بعد الولادة(،  6بإ )ــــــلل المبكر تناول ال عند 
 مقارنة (53mg/mL) مرتفعة فن

 لادة(.   .................... بعد الو  ساعة 24بإ )ـــــلل المتأخر تناول العند  Ig (9mg/mL)نسبة مع 

ن امتصاص يؤدي تناول اللبإ بشكل مبكر استنتاج:  ي المصل وهو ما  Igإل تحسي 
وبالتالي ارتفاع نسبتها فن

ي الحفاظ على صحة العجول. 
ن
 ............. .............................. ......... ......... ................  يساهم ف
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0,25 
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 بقاء العجول حية: نسبة عل  IgGتأثت  نسبة 

ي تتوفر على نسبة %96أكي  من نسبة بقاء العجول حية مرتفعة )يوما:  56بعد 
( لدى العجول الن 

ي %92أقل من نسبة )تنخفض هذه ال . IgG >10mg/mLمضادات أجسام مرتفعة 
( لدى العجول الن 

 ........... ..... ...............................   . IgG <10mg/mLتتوفر على نسبة مضادات أجسام مرتفعة 

ن المصلىي المرتفع لـ  كي 
ي الحفاظ على بقاء العجول حية.   IgG (IgG >10mg/mLيساعد الي 

 ... .... ( فن
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0,25 

 

 

 

0,75 

 : استغلال

 أيام من الولادة:  205بعد 

ن المصلىي لـ    - كي 
ا عند الفطام.  ................... كلما   IgGكلما ارتفع الي   كان ربــح الوزن عند العجول كبي 

 :   التفست 

ي بالمواد المغذية وبمضادات الأجسام. 
ــــإ غنن َـ ــــب

َّ
ــــبــــــالمبكر تناول ال يؤديالل

َّ
بعد الساعات الأول  خلالــإ لل

ها و  Igإل امتصاص جيد لمضادات الأجسام  ولادة العجول ن ي المصل، مما يرفع نسبة بقاء ارتفاع تركي 
فن

 ....... .. ....................................... ........ عند الفطام.   ....  ها العجول حية ويساعد على زيادة وزن
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